



第4版：学术与临床

上一版 < > 下一版



标题导航

- 2 子部书特色刍议
- 2 也说“阴中求阳，阳中求阴”
- 2 李济仁践行新安医学治验

2009年12月7日 星期一

本报首页 | 版面导航 | 标题导航

☺ 上一期 下一期 ☺

下一篇 > < 放大 ⊕ 缩小 ⊖ 默认 ○

医古文里的子部书（一）

### 子部书特色刍议

□ 罗根海 天津中医药大学

医古文里的子部书具体说相关的主要有四类：一是把非医药类的子部书涉医篇章以医古文的名义选入教材，如《吕览·本生》、《吕览·尽数》、《淮南子·精神训》；二是选自医著中的医学论文，如《汗下吐该治病论》、《诸家得失策》、《秋燥论》等；三是把医药类的经典文献节选直接选入医古文，如《内经》四则、《药论》五则、《方论》三则；四是大量的各种医著序言及医书凡例等。

本来子部书就是个“大家族”，自《隋志》将《汉书》的诸子、兵书、术数、方技之略“合而叙之”，就开始称之为子部（《隋志·子部》总序）。后来干脆把“自六经以外立说者”都归到子书，且达到“叙而次之，凡十四类”之多（《四库总目·子部》总序）。这时已经把不能归入经史的部分，就全部强附于子部，其中就包括医家类。

古代医学属方术范畴，在《汉书·艺文志》里被称为方技，并“序方技为四种”，即医经、经方、房中、神仙四种，此方技专指侍医李柱国所校医书之方技。此外，古之“方术”，还曾专指过除儒家外，从“道术”而分化为诸子各家的“方术”（见《庄子·天下》），并各有其代表人物，如关尹、老聃、庄周、惠施等。这里的“方术”就不再指后来狭义的医、卜、星、相之术，而是指从“道术”中分裂出来的各种治国学说。“诸子之兴，原因不外三种：一是本诸古学，二是原乎官守，三是因于时世”（陈柱《中国散文史》），《庄子·天下篇》就主张“本乎古学”之说。这样，中医药学归到子部理所应当。

诸子之文，立意明确，用辞考究。或辞雅，或言练，或博喻丰富，或辞约而精，并能“以立意为主”，做到内质（立意）和外在语言完美的统一。如“吕氏鉴远而体周”（刘勰《文心雕龙·诸子》），医古文所选《本生》、《尽数》两篇，在鉴远方面，其风格就很突出。应该说《本生》是较早提出“三思”害生观点的文章之一，后来嵇康的《养生论》、葛洪的《极言》在养生方面，无论是观点和方法都能看到《本生》一文所产生的影响。在《尽数》篇中“流水不腐，户枢不蠹”，“以汤止沸，沸愈不止”等语句，至今鲜活不死。再如“淮南泛采而文丽”（刘勰《文心雕龙·诸子》），医古文所选《淮南子·精神训》一篇，文中多用比喻，排比，且用辞典雅，读起来朗朗上口，无艰涩、拗口之句，只是在某些观点上尚有唯心主义的东西，在“立意”上有可商榷之处。

医药类一些文章多节自医籍，如《药论》五则，《方论》三则，《医书凡例》三则等，以实用为主，以医理见长，完全是“以立意为主”，而偏于辞采的却寥寥若晨星。只是在文人、学士并能通医者给医籍所作序中还能见到立意、文彩俱佳的作品。

医古文教材曾有《素问·校诂四则》，选用俞樾、胡澍、孙诒让、于翼等四人校勘《素问》某些章节的文选，其考证严密，校勘信实，堪称典范，对正确学习医经提供了范本。俞樾、孙诒让等人本是治经学的大师，为什么又开始对子部书的医籍感兴趣了呢？一般认为他们是“以其丰富的语言现象，引起清代学者们的极大兴趣，从清初的顾炎武、姚际恒，逮乾嘉时期的段玉裁、王念孙，以至晚清的俞樾、孙诒让等，对《素问》的研治绵延不辍。”（见六版《医古文》教材《素问·校诂四则》后提要）其实，他们不仅是看好《内经》语言的丰富，还是打着子学复兴的旗帜，迂曲进行有助经学的研究。刘梦溪先生在《中国现代学术要略》一书中就曾引用了罗焯《诸子学述》的观点说，“乾嘉以后学者，皆留恋子书，以为治经之助”。如此，我们可能会更看清在中国经部书与子部书的关系，以便从总体上把握好这两类书籍，并加深对它们的认识。

下一篇 > < 放大 ⊕ 缩小 ⊖ 默认 ○

国内统一刊号：CN11-0153 邮发代号：1-140(国内) D-1138(国外)

地址：中国北京市朝阳区北沙滩甲四号 邮编：100192 电话：64854537

传真：64854537 mail:cntcm@263.net.cn 广告热线：64855366

Copyright 本网站内容版权所有，未经许可禁止转载， All Rights Resened